

Návrh habilitační komise na jmenování docentem

Masarykova univerzita	
Fakulta	Filozofická fakulta
Habilitační obor	Archeologie pravěku a středověku
Uchazeč	Mgr. Petr Hrubý, Ph.D.
Pracoviště	Masarykova univerzita Filozofická fakulta – Ústav archeologie a muzeologie
Habilitační práce	Metalurgická produkční sféra a neagrární sídelní struktura v závěru přemyslovské éry na centrální Českomoravské vrchovině
Habilitační komise	
Předseda	prof. Mgr. Jiří Macháček, Ph.D. Masarykova univerzita – Filozofická fakulta
Členové	prof. PhDr. Jan Klápště, CSc. Univerzita Karlova v Praze – Filozofická fakulta
	doc. PhDr. Pavel Kouřil, CSc. Archeologický ústav, Brno, AV ČR
	prof. PhDr. Martin Wihoda, Ph.D. Masarykova univerzita – Filozofická fakulta
	prof. PhDr. Josef Žemlička, DrSc. Univerzita Karlova v Praze – Filozofická fakulta

Hodnocení vědecké kvalifikace uchazeče

Uchazeč Mgr. Petr Hrubý, Ph.D. (*1973) absolvoval v roce 2000 studium archeologie na Ústavu pro pravěk a ranou dobu dějinnou na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze (Mgr.). V roce 2010 zde získal i vědecký titul Ph.D., když obhájil svoji disertační práci, která vyšla tiskem pod názvem „Jihlava - Staré Hory. Archeologický výzkum středověkého důlního, úpravnického a obytného areálu v letech 2002-2006. Příspěvek ke studiu středověkého rudného hornictví“ ((= Dissertationes Archaeologicae Brunenses/Pragensesque 9, 307 s.). K jeho učitelům na Univerzitě Karlově patřili prof. J. Sláma, prof. J. Klápště, prof. M. Buchvaldek a další významné osobnosti naší pravěké i středověké archeologie. Již před svým studiem získával praktické zkušenosti v oboru jako technik a dokumentátor archeologického oddělení Jihočeského muzea.

V závěrečných letech studia a po absolutoriu pracoval v archeologické památkové péči – nejdříve ve společnosti Archeos v Prachaticích a posléze v obecně prospěšné společnosti Archaia Brno, kde byl pověřen řízením jejího detašovaného pracoviště v Jihlavě. Právě s působením v Jihlavě souvisí jeho zájem o středověké hornictví a montánní archeologii jako

takovou. Je však nutno upozornit, že se zabýval i řadou jiných odborných problémů, mj. otázkami souvisejícími s pravěkým osídlením jižních Čech, zvláště výšinných poloh. Jeho znalosti oboru jsou proto velice široké, dalo by se říci univerzální.

Nejvýznamnějších výsledků však bezesporu dosáhl v oblasti montánní archeologie, kde získal i mezinárodní uznání, o čemž svědčí značný počet zahraničních citací jeho prací. Jako mimořádně cennou hodnotíme skutečnost, že danou problematiku neřešil pouze v teoretické rovině, ale svojí intenzivní terénní prací sám přispěl k řadě zásadních a originálních objevů, které významným způsobem proměnily naše vědomosti o středověkém hornictví na Českomoravské vysočině a v celém Českém království. Z metodologického hlediska je zvláště důležité, že ve své práci dokázal integrovat obory jak z oblasti humanitních, tak i přírodních věd, což je při výzkumu středověkého hornictví zcela nezbytné.

Výsledky své práce prezentoval v řadě studií a třech knihách, z nichž dvě jsou věnované problematice středověké kolonizace Českomoravské vrchoviny a zdejší hornické činnosti. Jeho habilitační spis je logickým vyústěním dlouholeté práce v regionu a příkladně mezinárodní spolupráce. Jeho práce je mezinárodně dobře viditelná. Je organizátorem mezinárodních konferencí s montánní a středověkou tematikou a delší dobu pobýval i na předním evropském pracovišti zaměřeném na výzkum dějin hornictví Deutsches Bergbaumuseum Bochum (Německo). Je zapojen do výzkumných projektů v Německu a Francii.

Přestože pracoval především v archeologické památkové péči, snažil se celou svoji dosavadní kariéru udržovat intenzivní kontakty i s akademickým prostředím. Konkrétním vyjádřením této spolupráce je participace na projektu NAKI „Historické využívání krajiny Českomoravské vrchoviny v pravěku a středověku“, jehož nositelem byla Filozofická fakulta MU.

Vědeckou kompetenci Petra Hrubého dokládá jeho publikační aktivita, která obnáší 66 titulů, z toho tři monografie a šest studií v časopisech kategorie SCOPUS. Impakt jeho vědecké práce dokládá vysoký počet citačních ohlasů, který přesahuje tři sta záznamů, včetně mnoha ohlasů zahraničních. Přednáší u nás i v zahraničí (univerzity Vídeň, Mnichov, Bochum)

Závěr: Vědecká kvalifikace uchazečky *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačního řízení v oboru Archeologie pravěku a středověku na MU.

Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče

Přestože habilitand vychází z neakademického prostředí archeologické památkové péče, působil vždy i na univerzitách, kde byly jeho přednášky zařazovány do pravidelné výuky. Od roku 2007 tak přednáší na Masarykově univerzitě v Brně, dále i na Univerzitě Karlově v Praze a Jihočeské univerzitě v Českých Budějovicích. V zimním semestru 2015/16 vedl vlastní seminář na Porúrské univerzitě v Bochumi (Německo). Od roku 2016 přešel plně na Ústav archeologie a muzeologie FF MU, kde se okamžitě plně zapojil do výuky a přípravy bakalářských, magisterských i doktorských studentů. V současné době vede diplomové práce i na univerzitách v Praze a Českých Budějovicích. U dalších absolventských prací vystupuje jako konzultant.

Závěr: Pedagogická způsobilost uchazeče *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Archeologie pravěku a středověku na MU. Svou vysokou odbornou kvalifikaci habilitand prokázal i ve své přednášce pro širší odbornou veřejnost, která proběhla dne 2. 11. 2016 na FF MU na téma „Novověké sklářství na Českomoravské vrchovině nejen jako archeologické téma“.

Hodnocení habilitační práce uchazeče

Habilitand předložil jako habilitační práci manuskript s názvem *Metalurgická produkční sféra a neagrární sídelní struktura v závěru přemyslovské éry na centrální Českomoravské vrchovině*. Tuto práci posoudili tři významní odborníci a znalci problematiky montánní archeologie a středověké hornické činnosti. Doc. Mgr. Karel Nováček, Ph.D. (UP Olomouc, Filozofická fakulta) konstatuje, že „že studie Petra Hrubého je významným příspěvkem ke zkoumání ekonomické dynamiky přemyslovského království. Je založena na precizní, mnoholeté práci v terénu a je dobře zasazena do aktuálního badatelského kontextu středoevropské montánní archeologie. Domnívám se tedy, že práce splňuje požadavky standardně kladené na úroveň habilitačních prací v archeologii a může být obhájena.“ Prof. Mgr. Libor Jan, Ph.D. (MU Brno, Filozofická fakulta) píše, „že práce Petra Hrubého představuje podle mne ucelený a plně poučený přehled vytčené problematiky, přičemž za silnou stránku z hlediska historika považuji dva momenty: především umné a spolehlivé skloubení poznatků z historických a archeologických pramenů, dále pak široké srovnávací pole, které zasazuje poznatky z centrální Českomoravské vrchoviny do celoevropského vývoje. Z práce lze dobře tušit autorův zápal pro věc spojený s nikoli běžnou akribií. Považuji pertraktovanou práci za plně vyhovující pro daný účel a doporučuji ji vřele k dalšímu řízení před vědeckou radou.“ A nakonec i Prof. Dr. Martin Bartelheim (Universität Tübingen, Philosophische Fakultät) doporučuje habilitaci Petra Hrubého slovy: „In seiner Arbeit beweist Petr Hrubý große montanarchäologische Kompetenz, die er bereits in einer großen Zahl von Publikationen zum behandelten Arbeitsgebiet, aber auch zum böhmisch-sächsischen Erzgebirge vorgelegt hat. Mit der zusammenfassenden Darstellung und der darüber gut erschließbaren Vorlage der montanarchäologischen Befundlage zu diesem wichtigen Montanrevier, die bislang nur über Einzelpublikationen zugänglich war, ist Hrubý einem Desiderat der Forschung nachgekommen. Die Arbeit erfüllt die Standardanforderungen an eine Habilitationsschrift. Es bleibt zu hoffen, dass sie bald adäquat publiziert vorliegt. Ich empfehle nachdrücklich der Fakultät die Annahme dieser Schrift als Habilitationsschrift“

Závěr: Úroveň habilitační práce Mgr. Petra Hrubého, Ph.D., *odpovídá* požadavkům kladeným na uchazeče v rámci habilitačního řízení v oboru Archeologie pravěku a středověku na MU.

Výsledek tajného hlasování komise

počet členů komise	
počet členů komise přítomných hlasování	
počet odevzdaných hlasů	
z toho	kladných
	záporných
	neplatných

0055551

Návrh komise:

Na základě výsledků tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce předkládá komise vědecké radě Filozofické fakulty Masarykovy univerzity návrh

jmenovat Mgr. Petra Hrubého, Ph.D. docentem
v oboru archeologie pravěku a středověku.

V Brně 2. listopadu 2016

prof. Mgr. Jiří Macháček, PhD.

prof. PhDr. Jan Klápště, CSc.

doc. PhDr. Pavel Kouřil, CSc.

prof. PhDr. Martin Wihoda, Ph.D..

prof. PhDr. Josef Žemlička, DrSc.